

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΝΤΟΛΕΩΝ

Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΟΣ ΠΟΥ ΧΑΘΗΚΕ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΕΚ ΤΗΣ 1ης ΣΕΛ.

πού τον άπασχολούσαν στην έργασία του. Αύτη άκριβώς ή σπατάλη του έαυτού του τον έκαμε ιδιαίτερα άγαπητό στους κύκλους των μαθητών του, δέν του άφησε όμως τό χρόνο να δώση τά έργα τής ώριμότητάς του, ως τή στιγμή που τελείως ξαφνικά τον άρπαξε ο θάνατος.

Θά ήταν παράλειψη να μñ αναφερθñ στο σύντομο αυτό σημείωμα μια άλλη πλευρά του λαμπρού δασκάλου: ή ποικιλότηροη συμπαράσταση στους φοιτητές αλλά και στους άρχαιολόγους συναδέλφους του που καταδιώχθηκαν στα χρόνια τής έφτάχρονης δουλείας. Όλα γίνονταν με άκρίση και λεπτότητα, χωρίς θόρυβο, χωρίς διαφήμιση, χωρίς την παραμικρότερη διάθεση αυτοπροβολής ή «άντιστασιακού» πνεύματος και άποσκοπούσαν στην πραγματική και ουσιαστική βοήθεια των διαφόρων «θυμάτων». Τό σύντομο πέραςμά του από την Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού ύπñρξε θεία εύλογία για την άποκατάσταση όλων όσοι είχαν ύποφέρει τά τελευταία χρόνια. Νεώτεροι και μεγαλύτεροι βρήκαν στο πρόσωπό του ουσιαστικό βοηθό και συμπαρα-

στάτη που με σπάνια πίστη στην αξία των άνθρωπιστικών γραμμάτων του δίδασκε, πάλευε για να τους βοηθήσει να διατηρήσουν την πιο εύθραυστη αξία στις μέρες μας: την ανθρώπινη τους αξιοπρέπεια.

Δέν είναι τυχαίο τό γεγονός, που έσπευσάσε μάλιστα όσους έζησαν τις τελευταίες του μέρες άποφροντά, πώς δεκάδες από παλιούς ή νεώτερους μαθητές του δέν έλειψαν μερόνυχτα όλόκληρα από τό προσκέφαλό του.

Ό Νικόλαος Κοντολέων, πρόωρα χαμένος, έγραψε σπουδαίες μελέτες: αν ζούσε έγωιστικά θά είχε γράψει πολύ περισσότερες· είχε όλες τις δυνατότητες ή προικισμένη του φύση· πρόσφερε όμως πλούσια και άνιδιοτελέστατα ένα μέγιστο μάθημα: την βαθειά και άδολην άγάπη για τό συνάνθρωπο και συνάδελφο, αλλά και την άπέραντη άφοσίωση και τό σεβασμό και στον τελευταίο ακόμη μαθητή του. Τό έργο του θά μείνη σταθερή και σπουδαία βοήθεια για τους όμοτέχνους του και τό ανθρώπινό του παράδειγμα, ένός σπάνια πολιτισμένου άνθρώπου, θά φωτίζη ποικιλότροπα τους πανεπιστημιακούς χώρους με τρόπο μοναδικό για πολλά χρόνια.

Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Κύπρου